



■ 本报记者 高云龙

2023年，宿迁农业重大项目投资突破160亿元，新创建市级现代农业产业园10家，“宿有千香·霸王蟹”影响力进一步提升，农业主导产业集群综合产值迈上950亿元新台阶、达955亿元。

产业兴旺，是解决农村一切问题的前提。近年来特别是去年以来，全市聚焦“产业振兴”重中之重，坚持用工业化理念、产业化思维抓农业，持续攻坚花木、河蟹、工厂化食用菌三大产业集群和粮油、果蔬、肉禽、生猪四条产业链建设，加快农业上规模、提能级、增效益，全面推进农业大市向农业强市转型。

用好一方水土，培育一方特产

粒粒清香的泗洪大米、膏肥黄满的霸王蟹、味香质嫩的丁嘴金菜……一个个生机勃勃的农业产业正在宿迁广袤田野上茁壮成长，这些本地特色产业也是宿迁农业“三群四链”中的重点产业。

近年来，宿迁用足用好农业资源禀赋，积极扩大本土优势农产品生产规模，加快形成独特的农业产业集群，夯实现代农业发展基础。当前，全市2000亩以上成方连片的农业特色产业基地已实现乡镇全覆盖。

立足南北过渡、四季鲜明的气候条件，宿迁着力发展花木、果蔬产业，已建成68万亩花木种植基地，成为全国主要的花木产区之一；年产果蔬超600万吨、工厂化食用菌58万吨，成为长三角的“菜篮子”。

从沐阳县耿圩镇重点打造的苏台花木产业园，可以直观了解全市花木产业发展成果。“短短几年时间，我们已发展成国内主要的设施多肉类生产基地之一。”该产业园负责人李明告诉记者，“宿迁是南花北移、北木南迁的理想中转站，我们有信心在这里进一步做大做强。”

立足地势平坦、河湖众多的地理条件，宿迁围绕洪泽湖、骆马湖2个淡水湖泊，发展河蟹养殖面积35万亩，年产大闸蟹6万吨，成为全国第二大河蟹产区；打造洪泽湖环线等3个稻米优势种植区，全国每100斤稻谷就有一斤产自宿迁。

“水好，蟹肥，卖得俏！”洪泽湖畔养殖户王贵平喜滋滋地说，“洪泽湖水养出来的螃蟹，个个硕大饱满，不仅‘背青、肚白、金爪、螯强’，而且‘膏肥、黄满、肉香、微甜’，年前订电话不断，每天都有几百只螃蟹销往全国各地。”

立足四通八达、内外贯通的交通条件，宿迁布局2000头以上规模养殖场306个，年出栏肉禽1.4亿羽、生猪316万头，分别位居全省第二位、第四位，下辖的沐阳县、泗洪县建成全国生猪调出大县。

聚焦一方特产，打造一条产业链

作为宿迁与京东集团在乡村振兴领域全面深化合作的最新成果，京东农业科技示范园创新构建“国有企业+行业龙头+头部电商”合作模式，可年产绿色果蔬5000余吨、繁育种苗超过500万株，进一步完善产业链、打通供应链、提升价值链，实现产业发展有示范、技术服务有支撑、产销对接无障碍。

近年来，宿迁坚持把提高农产品精深加工能力作为现代农业产业链构建的主攻方向，大力开发本土优势农产品，通过招项目、强主体、建园区、拉长“一产接二连三”链条，全力加快形成产业集群，推动农产品向加工品转变。

(下转2版)

“迎接全国两会·温暖记忆 奋进力量”系列报道

张联东：为民发声解民忧 履职尽责助发展

■ 徐可

2月27日上午，迎着略带寒意的春风，采访组驱车来到了洋河股份办公大楼。在接待室稍作等待之后，刚刚结束晨会的全国人大代表、洋河股份党委书记、董事长张联东风风火火地走进来，笑着和大家打招呼。

“去年全国两会，我光荣地当选为全国人大代表，感到使命光荣、责任重大。”回想起在北京参会的那段时光，张联东激动的心情依旧没有消退。

“青山常在，绿水长流，空气常新”……习近平总书记参加江苏代表团审议时的讲话我仍然记忆犹新，让人备受鼓舞、倍感振奋、倍增干劲。张联东说。

去年全国两会期间，围绕“中国白酒如何走向国际化”，张联东提出了“促进中国白酒抱团出海”的建议，深受白酒行业和宿迁市委、

市政府的关注，采取了一系列务实举措，携手打造了“世界名酒城市联盟圆桌会议、世界名酒调酒师大赛、世界名酒城市推介交流、世界名酒企业互访合作”四大IP活动，让“酒都宿迁”成为闪耀世界的“中国名片”。

如今，踏着春天的脚步，2024年全国两会即将举行。广大人民的眼光与注意力也将聚焦到代表们过去一年的履职表现以及提出的议案上。

“作为全国人大代表，承载着人民群众的嘱托，就要从人民群众身边的实事、关注的难事入手，建言献策、履职尽责。”张联东这样说，也是这样做的。

一年来，他将群众的“心上事”当成“上心事”，将民生的“关键小事”作为“履职大事”。在完成本职工作之余，还经常参加各级人大组织的活动，围绕民生最关切的、精准助力乡村振兴。(下转2版)

今日导读

2024年全国两会哪些看点值得期待

· 详见4版 ·

以高端化、智能化、绿色化为方向——

我市今年工业总产值力争突破5800亿元

编者按

弄潮儿向涛头立，风起正是扬帆时。今年以来，全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神，锚定省委赋予的“省内作出更大贡献、全国奋力争先进位”目标定位，始终保持较快的发展速度，只争朝夕推动各项工作，以快促稳、以快求进，在高质量发展上能快则快、积极奋进，为全省在推进中国式现代化中走在前、做示范作出更大贡献。即日起，本报开设《勇立潮头乘势起》专栏，全面展示全市上下深化“四化”同步集成改革、推进高质量发展的好经验、新成效。敬请关注。

■ 孙菲

数据显示，宿迁去年实现规模以上工业总产值5025.7亿元，同比增长11.7%，规模以上工业增加值增长11.4%，工业开票销售收入5571.7亿元，同比增长18.4%。此外，新能源产业产值突破千亿元，成为我市首个千亿元级产业，产业规模实现新跃升，工业经济“破浪前行”支撑全市经济发展稳健向好。

工业是国民经济的主体，工业稳则经济稳。过去一年取得的突出成效，为全市今年进一步做大做强工业经济打下了坚实基础。

今年以来，宿迁聚焦聚力推进新型工业化关键任务，以高端化、智能化、绿色化为方向，加快建设长三

角先进制造业基地，力争2024年工业总产值突破5800亿元、千亿元级产业取得新突破。

如此高额的增长预期，宿迁有哪些底气？

“宿迁推进工业强市最大的底气，就是紧扣建设长三角先进制造业基地目标定位，坚持不懈地壮大战略性新兴产业，通过推动产业转型升级、抓好‘智改数转’等措施，走制造业高质量发展之路。”市工信局局长李民富说。

具体来说，在提升产业集群发展质效的“新赛道”上，宿迁铆足干劲拼经济，注重“产业链”协同发力，全力提升产业发展能级，加快做大特色产业，优化调整重点产业链，分类开展精准培育，着力构建

以先进制造业为骨干的现代化产业体系。

“我们将继续大力实施千亿元级产业攻坚三年行动计划，集中力量攻坚突破，确保年内高端纺织产业产值突破千亿元，成为全市第二个千亿元级产业。”李民富说。

围绕高端化、智能化、绿色化发展，宿迁始终把优化产业结构、促进转型升级作为主攻方向，着力打好产业基础高级化和产业链现代化攻坚战，注重“量质效”同步提升，全力激发转型升级动能。越来越多的企业，通过工业技改在智能制造浪潮中实现转型升级，蝶变崛起，赢得未来。

厚植沃土万木兴。好的营商环境就是生产力。近年来，市工信局深化推进亲商助企工作，以优质高效的服务为企业发展保驾护航。2024年，市工信局将注重“稳帮扶”

综合施策，全力营造良好发展环境。

对此，市工信局制定出台《宿迁市加快建设长三角先进制造业基地行动方案(2024—2025年)》，分产业出台配套支持政策，形成“1+X”政策支持体系。此外，健全畅通政企常态交流沟通机制，完善专员帮办、部门靠前帮办、领导挂钩帮办三级服务体系，依托企业服务云平台，全力助推企业扩大生产、产业发展壮大。

欲破巨浪乘长风。工业是支撑起全市经济的“脊梁”，更是未来突破发展的核心支撑。李民富说，在日趋白热化的激烈竞争中，区域之间不甘落后、比学赶超的态势越来越强，市工信局坚持把高质量发展要求贯穿新型工业化全过程，以重点产业链培育、壮大为抓手，促进在宿迁企业优势互补、竞相发展，为全面推进中国式现代化宿迁新实践贡献更大力量。



厚植科创土壤 激发创新活力

泗洪：高新技术企业培育实现“量质齐升”

■ 本报记者 冯良升
■ 通讯员 孙永超

近年来，泗洪县深入实施创新驱动发展战略，坚持把高新技术企业培育作为创新赋能发展的主攻方向，持续落实加大研发投入、创优营商环境、龙头企业带动等举措，通过多年厚积薄发、持续突破，实现高新技术企业从少到多、由弱变强的跨越式发展，全县高新技术企业由2019年的34家跃升至2023年的160家。

加大研发投入，协力打开高新技术企业培育“突破口”。泗洪县通过政府引导与企业主导相结合的方式，加大高新技术企业培育资金投入，持续激发企业创新潜力。开展企业研发投入专项提升行动，制定研发投入“重点监测企业+国家高新技术企业+重点突破企业名录”，常态化分析汇总企业研发投入归集情况，通过专题培训、业务下沉企业指导和政府购买服务等方式，不断强化企业研发活动规范化管理和

归集能力，激发企业研发内生动力。持续发挥财政科技资金的引导和撬动作用，对年度研发费用超过200万元、较上年度增长10%以上的分别按可加计扣除研发费用的2%和相对上年度增量的5%给予补助。持续发挥税收减负杠杆作用，落实企业研发费用税前加计扣除优惠政策，通过降低企业生产成本引导企业加大研发端的资金投入。目前，全县现有规模以上企业研发投入达到13.5亿元，占GDP比重达到

1.9%，科技人员占企业从业人员比重达到12%。

创优营商环境，持续夯实高新技术企业培育“压舱石”。泗洪县对标全省最优营商环境标准，始终把营商环境优化作为重点工作高位推进，聚焦企业全过程服务，政府部门主动靠前服务回应企业诉求，解决企业难题，帮助企业提质增效，全力推动营商环境优化提升，良好的营商环境为科技创新发展提供了丰沃的土壤。(下转2版)

宿豫：关爱之举有温度 城市暖心更暖“新”

■ 赵璐瑶 王彪

当了15天外卖骑手，离职后，小何遇到了一道难题。

外卖骑手行业多是按劳分配，小何这15天跑了不少外卖订单，公司理应收发2000多元工资，但公司却以实际工作未一个月为由，拒绝支付薪酬。更糟心的是，小何没办理过入职手续，也没正式签订劳动合同，投诉和申请仲裁都没证据。

抱着试一试的心态，小何走进

了宿豫区新就业形态劳动争议联合调处中心。窗口的工作人员耐心听取了小何的诉求，并积极协调司法、工会等各方力量，共同处理此事。最终，在调处中心情、理、法多方面的耐心调解下，小何之前公司的负责人认识到了自身错误，当天便将拖欠的工资足额发放。

快递小哥、外卖骑手、网约车司机、网络主播……近年来，随着互联网技术的飞速发展，平台经济发展迅猛，催生了大批新就业

形态劳动者，也产生了各式各样的劳动争议纠纷。为了妥善化解新就业形态领域劳动争议纠纷，保障新就业形态劳动者合法权益，2022年6月，宿豫区成立了全市首家新就业形态劳动争议联合调处中心，为新就业形态劳动者提供“一个窗口、一站式、一条龙、全流程”的劳动纠纷调处服务，填补了全市在新就业形态领域劳动争议纠纷化解的空白。

“调处中心配有专门的受理接

待咨询窗口、多功能调解工作室和智能化标准仲裁庭，集中整合了人社、司法、法院、工会、工商联等各方力量，能够快速高效联动调处新就业形态劳动争议纠纷。”宿豫区人社局局长李冬冬介绍，一年多来，调处中心共接待、回复各类劳动用工问题500余个，调处案件97件，调解成功率超过90%，劳动者权益保护与平台经济发展在这里实现了“互融共生”“双向奔赴”。

(下转2版)

水上运输忙

3月1日，京杭大运河宿迁市宿城区段，一艘艘装满货物的船舶有序航行，一派繁忙景象。

本报记者 陈少帅 摄

